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В умовах сьогодення стан охорони праці на вітчизняних підприємствах, 

на жаль, дедалі погіршується. Як наслідок, погіршується і соціальний захист 
працівників. Серед основних причин, що це спричиняють, обставини переваж-
но організаційного характеру: виконання робіт працівниками без оформлення 
трудових договорів; недостатнє виконання передбачених законодавством 
функцій службами охорони праці та профспілками; проблемність в укладанні 
колективних договорів на багатьох підприємствах; низький рівень кваліфікації 
фахівців з охорони праці; суттєве зниження та недостатність фінансування за-
ходів з охорони праці; відсутність цілісної програми поліпшення умов праці 
державного рівня; суперечлива в деяких питаннях нормативна база з охорони 
праці; проблема з підбором кваліфікованих робітників, що (не)мають 
відповідну професійну освіту; неправильна організація робіт та інші. 

Відтак, високий рівень ризику виникнення нещасних випадків на ви-

робництві потребує термінових зусиль і вирішення відповідних проблем не 

тільки з боку роботодавців, але й держави. Виходячи з цього, фахівці-

практики [1] акцентують увагу на тому, що, можливо, не варто вигадувати 

своєї системи управління охороною праці, а слід просто перейняти передо-

вий світовий досвід і не проводити неефективні реформи у цій сфері. 

Процес вступу України до ЄС має супроводжуватись удосконален-

ням механізмів державного регулювання у сфері охорони праці та промис-

лової безпеки, створенням сприятливих умов для впровадження превентив-

них заходів захисту працівників як визначальних чинників забезпечення 

безпеки на виробництві. Безумовно, перехід від концепції реагування на 

нещасні випадки до випереджальної профілактики спричинить конфлікт 

інтересів між працівниками й власниками підприємств. Насамперед, необ-

хідною стане зміна ставлення роботодавців до найманих працівників, щоб 

керівники вбачали перед собою не лише робочу силу, простої якої призво-

дять до виробничих втрат. 
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Розподілена між багатьма суб’єктами трудового процесу, відповіда-

льність, як в країнах ЄС, має змінитись: винуватець нещасного випадку - 

насамперед роботодавець (не власник, а керівник підприємства), якого зо-

бов’язують компенсувати збитки. Для делегування відповідальності від 

власника роботодавцеві є дві умови: це має бути особа, яка проживає 

обов’язково в країні, і ця особа повинна мати власність/майно для несення 

фінансової відповідальності у разі настання нещасного випадку. Тож, діє-

вість працеохоронного законодавства забезпечиться відповідальністю робо-

тодавця як фізичної особи власними фінансами й майном [1]. 

Дослідження фахівців [2] також свідчать, що в Україні останніми ро-

ками питома вага думок, що роботодавці відіграють найвагомішу роль у 

забезпеченні здорових і безпечних умов праці на робочому місці, зросла 

майже на 15 %. А така тенденція до визнання роботодавців найвідповідаль-

нішими за стан безпеки праці на робочому місці цілком відповідає сучас-

ним вимогам європейського законодавства.  

Ситуація ж оцінкою ролі працівників щодо цього питання майже не 

змінилися. Більшість вважають, що працівники відіграють найменшу роль, 

а органи державної влади – посередню у забезпеченні здорових і безпечних 

умов праці. Проте, зазначають автори, після підписання Угоди про асоціа-

цію з ЄС тенденції до зростання ролі працівників у забезпечення власної 

безпеки на робочому місці стали чіткішими [2]. 

Тож, слід погодитись, що установку на підвищення відповідальності 

працівників й органів державної влади у вирішенні питань охорони праці 

потрібно всіляко підтримувати. Одним з найефективніших шляхів на сього-

дні у вирішенні окреслених питань є освітні програми підготовки фахівців 

спеціалізації «Охорона праці», що передбачають формування у здобувачів 

вищої освіти працеохоронних компетентностей на основі ризик-

орієнтованого підходу до управління охороною праці в сучасних умовах та 

аксіологічних пріоритетів превентивної діяльності за допомогою оцінки 

ризиків настання небажаних подій у справі вирішення проблеми нещасних 

випадків, що стаються у процесі трудової діяльності. 
 

Література: 
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